

# 華夏導報

中華民國五十七年十月十日創刊 第一一三一號  
社址：中國文化學院 編輯室：二二三

社址：中國文化學院 編輯室：二二三

## 北華線車票申購

### 採統一方式辦理

#### 個人資料務必填寫清楚

(本報訊)十月份陽明山線車票申購，請各班代表於本月十四日(星期六)以前，收齊相片及票款，於本月十六、十七日兩天，中午十二點十五分至五十分，在訓導處門口，由班代表統一交繳，個別辦理者概不受理。

新購車票者需繳，不准申購兩張。

一寸相片三張(續通學生公路、鐵路購者一張)並另紙票，亦在上述時間寫明學號、姓名、地點同時個別辦理。

所系、年級、性別、所繳相片事先修剪，否則一律不收。續購而更改區間者，須檢附戶籍機關出具之現在住址證明，否則一律不准更改。

住址證明，否則一律不准更改。

住址證明，否則一律不准更改。

住址證明，否則一律不准更改。

## 招考

### 會計人員

(本報訊)本校招考會計人員，商以上程度之會計人員。考試科目包括：國文、會計學、珠算三科之初試，初試及格始得參加複試。

報名自即日起至本月十五日截止。備自傳、簡歷各一份，最近兩寸半身照片二張，並附報名費新台幣伍拾元，郵寄本校會計室(會計人員招考小組)即可，親自報名亦可。經實查合格者，即通知前來應考。

發行人	喬榮	社主	趙雲
副社主	郭高	編輯	榮崇
印刷	郭高	印刷	榮崇
發行	郭高	印刷	榮崇

## 學生經營伙食

### 機車減速慢行

(本報訊)凡有志申請經營學生餐廳伙食的同學，請即至生活管理組張德正教官處辦理申請手續。

申請同學須合乎下列規定：一、辦伙食同學本學期必須任職。二、上學期操行成績在八十分以上。三、以系(組)或社團為單位申請。四、申請者自備有辦伙能力且有經驗者。

(又訊)：訓導處課外生活管理組而後由各班代表到註冊組拿表格，發給各位申請同學填寫，再集送交該組集中辦理。

註冊組表示，申請「在學證明書」則仍是接受個人申請。

(又訊)：凡申請成績單的同學，請各班代表至教務處領取表格統一申請。

## 家政三孫學泰

### 拾金不昧堪嘉許

(本報訊)家政系家政組三年級學生孫學泰於本月五日辦理註冊時，在大義館三樓三〇四室拾獲紙袋錢包一個，內有現款新台幣肆百元整，當即送交訓導處生活管理組報告處理。

據管理組表示：該生拾金不昧，廉潔可風，殊堪嘉許。

又遺失該款同學希於一星期內逕向范教官處認領，如逾期不領，即將該款移送學生生活中心，作為其經費之用。

## 鄭貞銘教授

### 談東南亞之行觀感

中國文化學院新聞系主任鄭貞銘教授，自東南亞訪問團歸來後，發抒他旅行各國的感想，其中不乏對政府當局具體建議，頗值得重視。

鄭貞銘教授一行這次訪問旅行，於八月十三日出發，為期二週，共走了泰國、印尼、新加坡三個國家及香港一地。行程主要為拜會這些國家的教育部，以及參觀他們的大學、新聞事業和文化事業。除此以外，鄭教授特別注意這些國家的進步情形。

他說，新加坡這個國家，真正值得為國人模範的精神，實在是在進步背後，是隱藏在進步背後的政府與人民之間密切的連續合作，全國在進步的氣氛中，在進步的氣氛中，在進步的氣氛中。

他首先引起鄭教授注意的，是立在公路旁邊的標語，這些標語如此說，「通過成就，謀求進步」，「在和諧中求進步」。

同時，他指出，伴隨着標語的，是他們導遊的充滿自信的風采，隨着標語的，是他們導遊的充滿自信的風采，隨着標語的，是他們導遊的充滿自信的風采。

鄭教授說，中國文化中有傳統的文化，也有孕育中的現代文化，而臺灣應視為代表傳統與現代文化的發源地，從這裏向外宣傳，發皇光大我們的特有資產，這應該是全國一致努力的目標。

(轉載自文化一周)



# 華岡出版物遍佈南洋

## 鄭貞銘教授致創辦函

生於今日結束印尼訪問之行程，飛往香港停留數天，訪問團團員則皆於今日飛返台北。

生此行特別着重青年教育、新聞與文化工作之考察，見我華岡出版物遍佈各地，內心有無限的親切，各種有意義之工作有時在國內無法體會，都必須到了國外才能真正瞭解，而愛國的情操尤須到了國外更能堅定也。

## 校友通訊 造紙組林滄城

其向吾師鈞鑒：生於去年年底從 South Dakota 理工學院化學研究所畢業後，便前往芝加哥就業，在一家化學工廠的樹膠實驗室擔任研究員。工作的性質屬於高分子應用化學，極為實用。

由於生申請到在費城的 Drexel University 的入學許可及獎學金，準備攻讀 Biomedical Engineering。因為不願意放棄難得的獎學金的機會，又加上 Biomedical Eng. 這學門是十分新的一門，其於醫學上的重要性已是不爭之實，所以放棄了就業的機會，準備九月底去註冊上學。

生現已回到台灣，生想專程到母校參觀，看看母校近年來突飛猛進的成就。並拜訪您，向您報告生兩年來在海外的求學經過。及聆聽您的教誨及指導，以便生在爾後進一步的求學生涯中有所依循。則生日後學有所成，不僅有益於母校，也將有益於社會人民專此稟告 敬頌 教安

生林滄城敬筆 七月廿八日

## 日本福岡大學教授

### 致創辦入書

張曉峯先生鈞鑒：

今春元月間，承蒙邀請河原校長，今夏又邀請劍道部，良為感謝。惟弟有事羈身，不能前訪拜訪，深為歉疚。意欲抽閒當面致歉，安知總不能如願以償，爰於六月廿六日陪同河原校長前去東京，面晤馬樹禮先生，面謝高情，伏望垂諒。讀了「包若望、毛澤東之囚人」乙書，知悉大陸人民之慘狀，令人寒心。日本的報導界向來都不提大陸之罪行，頃有「產經新聞」近日將刊行該書翻譯本，真是一快事。無疑的，日本之報導界已面臨諸多反省之時矣。一再對外背信的田中政權，邇來也掀起國以及自民黨內之不信，俗語說：「無信則不立」，日本今日之不幸，殆係為政者背信所致。弟對於東西之將來，並未失去信心，深信基於信義的和平，總有來臨的一天，到時候，弟將願盡棉薄，竭力以赴。

敬請 鈞安

弟山室三良 敬上 七月十四日

## 通訊

### 德國 張昊

曉峯先生尊鑒：久疎箋候，時切緬懷。敬維道躬康泰，撰述多欣，為頌為慰。晚年來多病，但仍不廢課讀講學。去夏巴黎大學之世界東方學者大會，晚講「虛」字在易經、老子、莊子中之涵義，及其在中國人的生活與文化中之作用，大博衆心。其摘要，于五日前奉上，其大綱即將由該大會彙印。但全文（英文）及華文則當未發表，不知先生主辦之英文 China Catalog 需要否，若然當可修繕精整呈教也。晚所患為風溼肩痛，夜曉難眠，形消神瘁。益以國運之憂，心情大不如前。違故土廿七年，違台省又五載，拭目雲山，無限悲感，漫漫長夜，何日報曉，曉公有以語我來乎？七月末，至友郭恒鈺教授，由柏林飛台度假，托其晉謁，代致拳拳眷仰之情。郭兄近年之德文著述，愈出愈多，故其在德聲譽日隆。進位為柏林自由大學東亞研究所所長兼主任教授，且不斷與該校中之左翼鬥法，舌劍唇槍，寸土不讓，亮節可風，實吾國在德壯年學者中之堅骨幹也。晚右肩離劇痛，尚可勉力作書，但不能持久，久即手顫，西醫診治六七月無效，拔去十餘牙齒仍無效，乃于上週來薩爾布魯根邊界，求吾國美慶蓮夫人以針灸治療，已五日矣，微有進步。姜夫人云主因心胸鬱結，憂悶不開，非短時可愈。故又想于明春二月十五至四月十五之假期來台，以圖醫醫治，但不知其時

## 蘭嶼山胞生活環境記實

徐哲萍

蘭嶼是全世界人類學者、民俗學者與民族社會學者、植物學者所極為重視的地方，關於蘭嶼之研究著作有中、日、英、法、德各種文字所發表者，已有數百種，研究蘭嶼似乎已成為一種專門學問了。本校環境科學會今夏組隊到蘭嶼研究雅美社會與自然生態，希望能提出具體建設蘭嶼之一般意見，以供有關當局參考。

我們在救國團之協助下，由筆者領隊，同行者有台大蘭嶼地理研究隊、師大動物標本採集隊、中興大學植物標本採集隊與水土保持研究隊，由本校農研畢業之顏正平博士領隊，另加高雄師範學院國語教學研究隊，由原任教本校現任該校國文系主任黃永武博士領隊。五分之三領隊與本校有關，不但是巧合，亦可想見本校人才之盛。

本隊隊員有建築系、植物系、哲學系、家政系、舞專各系同學另邀中興土木工程系二位同學參加。我們的研究目標

是蘭嶼的生態環境與居民生活，採取按專長分工辦法，哲學系同學研究文明之進展及其對自然之影響，建築系同學研究雅美山胞住屋結構、特點及公共設施，土木系同學亦提供其專業意見；家政系同學研究山胞衣著、營養狀況及飲食習慣；舞專同學研究山胞民歌及原始舞蹈，並且加以錄音及現場學習。我們研究性質不僅在研究山胞生活如何改進，並且更研究如何保持全球所珍視之雅美文化。這是本隊之一大特色，其對人類及國家之貢獻將非淺鮮。

我們曾訪問山胞部落，參觀其居住環境、生活習慣、原始文化特質、居民想法及其人生觀、營養狀況、聚落、經濟生活及謀生方式等等，其結果將草成二萬字左右研究報告發表，無法在本文詳述。我們也將儘可能舉行一次蘭嶼山胞生活環境展覽，供大家參觀。現只簡述我們研究結果大綱如後：

(一)建設蘭嶼要保其重於開發。這是綜

## 校友通訊

### 日本江樹生

曉公吾師道鑒：日本「產經新聞」於昨日在第一版開始刊載「蔣總統秘錄」。在第十一版，差不多全版，撰寫刊載「蔣總統秘錄」之宗旨及經過等等。中央日報國際版，自數日前即連續報導這個消息，諒國內均已欣聞此一快事。生於八月十二日至十五日，到東京東洋文庫圖書館看書，十五日在車站買一份「產經新聞」，看後將報紙握在手裡下車。那時看到另有數人，在車上看完，隨即留乘車上，或下車後投入垃圾筒，很少帶走。做為經濟大國之日本的最大經濟日報，在其最醒目之處，插圖連載「蔣總統秘錄」，可以說是數年來滅盡天良的日本大眾傳播界絕無僅有的英勇行動，應該喝采！其對喚醒日本國民的眞理感，正義感，將是無可限制。

順此奉告 敬頌 道安 生江樹生拜啓 六十二年八月十六日

又如何進展乎。姜夫人月底移加拿大溫哥華，故晚亦于週內返科隆也。紙短情長，無任遙祝 道躬康泰！

晚張禹功吳拜上 八月八日于 Saar Bricken

合了好幾位專家的意見。蘭嶼乃澳亞植物群落分界處，有植物九百餘種，頗多珍貴植物，然如蝴蝶蘭今已面臨絕種！許多珍貴植物亦面臨同一命運！蘭嶼山坡地土質薄瘠，許多植物要很多年才有今天，如開發了山坡地及林地，不但破壞了水土保持，且將使蘭嶼成爲不毛之地！故蘭嶼山胞宜保持原始生態。但山坡牧草茂盛，可闢爲牧場，放養牛羊，以改善山胞經濟收入及營養狀況。

(二)由政府及學術機構設法保存雅美文化，此乃一搶救工作，十分急迫，因山胞年輕一代，正被同化，至多二十年雅美文化將不復再見。雅美文化之保持外國學者遠超過我們，說不定有一天研究雅美文化還要丟去外國呢！身爲中國人不宜忽視此一全人類所珍視之原始文化，宜用電影拍攝記錄片、錄音、訓練後繼者及交與專家如舞專等科系加以研究保存。且可在蘭嶼成立一雅美文化博物館以資保存，保存學術資源及觀光資源。

(三)山胞生活改善之方法宜經營畜牧、改變漁業生產方式（改用動力船）及發展雕刻手工藝品並訓練山胞一技之長來台灣工作，賺取工資儲蓄以發展家梓。